

东坪村 党建与产业发展同频共振

从黄土旱田到产业沃土，从破旧村落到和美乡村，东坪村的蝶变密码藏在老党员们俯身田间的身影里，藏在农户们“西瓜地里刨希望”的坚持中，更藏在村“两委”“凿井引水、筑巢兴业”的担当间。这里的党员干部用“硬肩膀”扛起群众期盼，以“铁脚板”丈量乡村热土。当党建引领与产业发展同频共振，当党员先锋与群众智慧交相辉映，乡村振兴的沃土上也将结出更丰硕的果实。

党建为“匙”打开 东坪村致富门

7月2日，“美丽乡村行”记者走进云州区西坪镇东坪村，眼前展现出一幅生机勃勃的乡村新画卷：平坦整洁的道路延伸至家家户户，粉刷一新的墙壁在阳光下熠熠生辉，设施齐全的活动广场上笑语不断——这一切变化，都凝结着东坪村党支部带领党员干部们“啃硬骨头”的奋斗足迹。

“大事讲原则，小事讲风格，群众的事就是咱们的事。”东坪村党支部书记兼村委会主任王美珍说，村党支部坚持民主集中制原则，每周召开“碰头会”，从老人看病到农田灌溉，事无巨细都在会上商议。为让村民开阔眼界，王美珍曾带着大伙儿登大同城墙、观文瀛湖风光，“站在高处看家乡，才更懂得珍惜现在的好日子。”东坪村缺水出了名，王美珍向记者介绍，“历任村支书始终为之努力，但直到2016年才迎来转机。”当年，村里借助云州区农业开发办项目打了15眼井，通过网格管理让4000亩旱地变成水浇地，也解决了全村人畜饮水难题。

“土里刨金”有门道，黄花地里长“金银”。“咱村没厂矿，但有火山脚下的土地。”王美珍蹲在黄花地里捏起一把黑土，“得让土地‘生钱’。”2017年，她带着村民贷款80万元成立美珍黄花合作社，流转1000亩土地种黄花。“头两年最难，采摘季没钱雇人，村民自发凑了4万元当底金。”她眼眶泛红，“2022年还清120万元贷款时，好多人掉了泪。”如今，合作社黄花种植面积达1051亩，村集体收入突破100万元。此外，村里还种植110亩青贮玉米、105亩黍子。王美珍说：“我们的农产品也有销路，糕面很抢手，输送给凤临阁、毅诚等企业。”全村党员召开谋划会决定，用青贮玉米收入为村民统一购买农资。“去年每户光买化肥就省了2000元，这都是给村民抠出来的实惠。”王美珍给记者算着账。

“全村9000余亩林地，护林防火靠人看不是办法，统一回收秸秆，村民既增收，又从源头遏制火患。”此外，东坪村争取155万元资金改善村容村貌，装污水管道、硬化道路、建活动广场，还设置19个公益岗。

夕阳下，王美珍每日以4万步丈量乡村热土，“党建不是空话，你看这路、这水、这笑脸，都是党员带着村民‘一条心’干出来的。”从缺水穷村到百万强村，东坪村正以“党建红”为笔，在乡村振兴画卷上续写更多幸福故事。

本报记者 辛雅君

桑榆非晚践初心 银发丹心映乡魂

七月的骄阳似火，炙烤着大地。75岁的马占礼弓着腰，黝黑的脸庞上挂满汗珠，粗糙有力的大手熟练地在菜园里拔除杂草。邻居李婶路过，笑着喊道：“老支书，又忙活呐！”他直起腰，憨实淳朴的笑容瞬间在脸上绽放，“闲着也是闲着，打理打理菜园子。”这亲切的对话，仿佛让时光又回到他担任东坪村党支部书记的那些岁月。

如今，虽然已经退休近10年，但“老支书”这个称呼，依然是村民们对他最温暖的敬意。“我已有41年的党龄，人退休，党员的身份不退，为乡亲办事的劲头越

老越足。”16年的村党支部书记生涯，让马占礼对东坪村家家户户的情况了如指掌。退休后的他，依旧时刻关注着村里的大小事。“在村里，无论是人居环境整治，还是矛盾纠纷化解，老支书都走在前面，为村民带好头。”王美珍向记者介绍，在这位“老支书”的带动下，村里的老党员们纷纷作表率，成为乡村建设中的一道亮丽风景线。

牵挂着村里发展，马占礼时常和王美珍探讨发展规划，并翻出自己走访各地时记下的笔记，分享经验。“为集体出点子，做点实事，看着年轻干部成长、成熟，

这也是
我这个老
党员的份内
事。”马占礼说。

如今，东坪
村的水泥路通到了
家家户户，而马占礼依然忙碌在田间地头、调解现场、议事会上。夕阳将他的身影拉得很长，与远处新栽的树苗、搬迁的新村，共同勾勒出一幅乡村振兴的动人画卷，诉说着一位老党员永不褪色的初心与信仰。

本报记者 辛雅君

守初心担使命 做村民贴心人

“这几天正是黄花生长的关键时期，除草、施肥、浇水都不能马虎。”近日，记者走进东坪村，看到老党员马占文正忙着指导工人进行田间管理。他手持锄头，亲自示范除草的技巧，详细讲解施肥的要点，还不时弯腰查看黄花的长势，确保每一株黄花都能得到精心照料。

这样的忙碌场景，已经持续了半个月。作为该村黄花种植基地的管理负责人，马占文每天来得最早，走得最晚。王美珍说：“马叔在，我们心里就踏实。”今年67岁的马占文，有40多年的党龄，沉甸甸

的党徽见证了他作为一名共产党员的初心与坚守。他总说：“我是党员，就得为乡亲们多做点事。”

2017年，村里启动了危房改造项目。一些村民对搬迁存在顾虑，担心搬迁后的生活和环境。面对这些问题，马占文挨家挨户上门做思想工作，为村民们讲解政策，解答他们的疑虑。遇到有矛盾的村民，他更是不厌其烦地调解，用自己的真诚打动了大家。在他的努力下，村民们陆续搬进了宽敞明亮的新房子，居住环境得到了极大改善。

为了推进美丽乡村建设，村里又着手安装自来水管道、修建下水道。马占文再次积极配合村干部上门给大家讲道理，算长远账。如今，村里家家户户都装上了自来水、修建了下水道，卫生问题得到了有效解决，乱倒污水的现象一去不复返。

“现在的日子好着咧！村集体每年都有分红，大家的腰包越来越鼓了。”休息间，马占文坐在田埂上，望着金灿灿的黄花地，脸上洋溢着幸福的笑容。

本报记者 丁亚琴

大力扶持“甜经济” 农户生活有奔头

清晨的薄雾还未散尽，东坪村的田垄间已是一派繁忙景象。康连青和丈夫武占全在自家的西瓜地里，一个拉水浇灌，一个弯腰间苗，两人配合默契。“这几天晌午太阳毒，赶早多干点活儿。”康连青擦了把汗笑着说。放眼望去，整齐的田垄间，翠绿的西瓜苗藤蔓茁壮生长，相邻的玉米地也泛着喜人的绿意。

“您们种西瓜多少年了？”面对记者的询问，康连青说：“2022年开始种。”谈起当初为何选择种西瓜，她回忆道：“那时听说邻村有人种西瓜赚了钱，我想咱家地也能种收益高的经济作物。”然而，摆在面前的第一道难题是种什么品种、怎么种，康连青跑到邻村的西瓜种植大户那里“取经”，

村党支部也联系农技专家向她传授种植技术。“那时候啥都不懂，就是多问、多学。”康连青表示。

第一年，康连青试种了6亩西瓜，没想到赶上了好行情，一亩地赚了4000元。尝到甜头后，第二年种植面积扩大到了12亩。“多亏了村党支部的全程扶持，帮着引进‘水肥一体化’滴灌技术，既节约用水，又减少人工成本。”康连青说，现在科学种地，瓜的品质更好了。看到康连青家的西瓜连年丰收，村民们纷纷前来“取经”。面对大家的请教，康连青毫不吝啬将多年积累的经验一一分享。“种地不容易，能帮一点是一点。”她说，2023年村里五六户人家跟着她种西瓜，收入都不错。

东坪村“两委”积极发挥党建引领作用，把发展多元种植作为促进农民增收的有力举措。从西瓜种植选种育苗，到田间管理，再到后期销售，村里全程提供帮助，为农户们保驾护航。

“我们的瓜农历八月十五前就能成熟，正好赶上中秋节，那时市场需求大，盼着今年有个好收成。”康连青抚摸着翠绿的瓜藤，眼中闪烁着期待的光芒。

本报记者 丁亚琴



东坪村全景

本报记者 韩莹 摄